

吴亚松:涟水籍艾滋病防治专家

融媒体记者 朱惠莉

吴亚松,47岁,涟水岔庙镇人。1996年毕业于南京医科大学临床医学系,同年进入淮安市第四人民医院工作,担任主治医师。2002年考入首都医科大学攻读内科学硕士学位,并于同年9月进入中国疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制中心,从事研究艾滋病、肝炎以及其他传染性疾病的发病机制、治疗效果以及感染预防等。现为中国疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制中心副主任医师,主要进行抗病毒治疗疗效和耐药研究,药物线粒体毒性、艾滋病合并感染及机会性感染等研究。

用知识改变命运,并不是一件轻而易举的事情。但人可以把握机遇,用知识武装自己,这样,人的命运才是光彩的、幸福的,才能实现人生的价值。吴亚松高中就读于高沟南校,作为高沟中学考上大学的学子,他用足够的努力完成了少年时代的医学梦想。怀着治病救人、悬壶济世的愿望,吴亚松选择了医科大学,自此踏上了漫长而又艰苦的学医之路。

1996年,吴亚松从南京医科大学临床医学系毕业后,一边工作一边学习,在2002年以优异成绩考入首都医科大学内科学专业,攻读硕士学位,开始从事艾滋病防治研究,2006年继续攻读博士。吴亚松读研



读博期间的学习要求更是非常严格,整个研究团队内洋溢着浓厚的学习、研究风气。在这里吴亚松认识了许多德高望重的专家、教授,他们以高尚的医德、精湛的医术为吴亚松树立了榜样。从此吴亚松更加努力,像个陀螺一样不停地学习各种传染病的基础理论和临床知识。这一阶段的学习和实践,使他终身受益。

身份的转变也开启了他的“新世界”。2009年,吴亚松来到中国疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制中心工作后,认识了很多制定战略、高屋建瓴、脚踏实地、深入基层的疾病预防控制领域的科学家,他们的职业操守及无私奉献的人生追求,深深震撼着吴亚松的心灵,使他献身传染病事业的信念得到了又一次升华。吴亚松积极深入基层调研,开展各种基础和应用性研究,掌握了很多第一手资料。

性病艾滋病等病毒性传染病疫情复杂,对于研究性病艾滋病等传染病防控的科研工作者来说无疑是个不小的挑战。虽然在工作中常常会遇到挫折,但吴亚松还是选择将自己的全部都奉献给这项工作,从没有因为失败和困难动摇过。他说:“也许在这个过程中,多多少少会受到各方面的影响,但是人一定要坚持自己的信念。只有这样,才能不断克服困难,实现目标。”也就是这样坚定的信念,让传染性疾病的病毒在他面前止步不前,难以蔓延。

学不博无以通其变,思不精无以烛其微。2013年吴亚松赴美国佐治亚州亚特兰大市美国疾病预防控制中心(USCDC)学习艾滋病病毒耐药检测技术和数据分析,并于2014年至2015年前往美国加州大学洛杉矶分校(UCLA),学习艾滋病研究中流行病学方法。在美期间,吴亚松几乎把所有的时间和心思都用在读书

学习和课题研究上。理论学习之外,吴亚松还到当地医疗机构参观访问,了解不同经济文化背景下艾滋病的防治措施实施情况。同时他积极参与国际研讨交流,宣传中国艾滋病防治经验。

近年来,吴亚松参加或主持多项科研项目(课题),参加国家“十一五”“十二五”重大科技计划项目、国家自然科学基金项目以及国际合作项目,对儿童艾滋病治疗策略、艾滋病耐药、艾滋病功能性治愈等病毒型肝炎防治进行研究,并于2016年因《基于分子流行病学的艾滋病靶向预防研究》荣获“首都十大疾病科技攻关创新型科技进展奖”。

科学研究本来就是一个既充满艰难险阻,又孕育着无穷喜悦的过程,既需要一种锲而不舍的精神,同时也要做出应有的牺牲。提起科研工作经历,吴亚松虽然轻轻几语带过,但其中的艰辛可想而知。长期以来,为了攻克一道道科研难关,吴亚松起早贪黑,加班加点,常常是白天进行实验研究,晚上挑灯夜战,整理科研论文,他除了外出参加学术活动,基本上都待在实验室里。每当国内外专家学者来所里研讨课时,为了争取更多时间进行学术交流,面包、盒饭、速食面成了他的家常便饭。

“大雪压青松,青松挺且直。要知松高洁,待到雪化时。”吴亚松在自己成长、成才的过程中,确实像诗人笔下吟咏的这棵青松那样,经历了许多磨炼和考验。但他愈挫愈勇,经过不懈的努力和拼搏,一步一个脚印走过来,并将继续扎扎实实地行走在疾病防控之路上。

医疗资讯

我县开展新冠病毒应急监测工作

融媒体记者 徐强

本报讯 为切实做好我县重点场所新冠肺炎疫情防控工作,评估我县水产品市场、农贸市场等重点区域新冠肺炎疫情风险,6月13日至15日,县商务局、市场监督管理局联合县疾控中心放弃周末休息时间,在全县农贸市场、水产品市场、大型商超等区域全方位开展新冠病毒应急监测工作,并对重点食品、重点环境以及从业人员等重点检测。

在城南疏导点、城东农贸市场、新世纪菜市场、渠北疏导点、香江疏导点、朱码农贸市场、桃柳农贸市场、振丰疏导点、新港疏导点、淮安锦宏农贸市场、安东北路农贸市场、大润发、苏果超市、新时代购物中心、金陵、德

润、思倍思等全县相关重点区域,几乎都留下了检测人员忙碌而又一丝不苟的身影。

监测过程中,检测人员对相关场所销售的三文鱼等鱼类,生蚝等贝类,蟹类、虾类以及牛肉、羊肉、猪肉、禽肉等肉类采集样本;对各市场内公共场所、摊位进行环境监测,包括地面(地板)、案板、砧板、刀具、下水道入口、洗手池台面、水龙头表面、电梯、扶手、门把手等采集样本;对相关经营人员采集咽拭子、肛拭子和血液样本等。

6月16日,市疾控中心传来喜讯,本次应急监测共采集的167份样本均完成检测,各样本新冠病毒核酸检测均为阴性,19名从业人员的血清抗体IgM和IgG均为阴性。

县人民医院为消防战士提供上门采血服务

通讯员 王雯

本报讯 6月14日是第17个“世界献血者日”,今年的主题是“安全血液拯救生命”,活动口号为“献血,让世界更健康”。在“世界献血日”到来之际,县人民医院组织医务人员前往县消防救援大队,为15名消防战士提供上门采血服务,献血量达5000ML。

活动现场,医务人员首先向消防战士们讲解了无偿献血的相关知识和重要意义,让大家进一步了解了定期、适量献血不仅无损身体健康,还能促进心理健康等医学知识,以及献血者享有的权利等,并对献血前后的注意事项进行了宣

讲,同时向他们发放《无偿献血倡议书》《急救手册》《造血干细胞和人体器官捐献流程图》等宣传资料。按照医务人员的要求,消防战士们间隔一米排好队,逐一填写了“义务献血登记表”,医务人员认真地为他们量血压、测血型等检查,并耐心细致地解答大家在献血方面的疑惑,使大家了解了献血前后应注意的事项。参加献血的消防指战员中有第一次参加献血的,也有每年都坚持参加献血的,战士们用鲜红的血液传递自己的奉献之心。看着血液缓缓流进储血袋,想到这些血液将可能挽救一个宝贵的生命,每位消防战士的脸上都写满了欣慰和自豪。



图片新闻

为贯彻落实《基本医疗卫生与健康促进法》《职业病防治法》等法律法规,进一步强化安全生产意识,提升企业职业健康管理水平,6月18日下午,我县职业健康防治工作联席会议办公室举办2020年度职业健康管理业务培训。各成员单位,各镇(街道)、园区企业,县卫生监督所和疾控中心,县经济开发区、淮安(薛行)循环经济产业园各企业职业健康工作分管人、具体负责人参加了此次培训。

融媒体记者 樊荣 摄

县中医院开展“爱眼日”宣传活动

通讯员 王敏

本报讯 6月6日是第25个全国“爱眼日”,今年的主题是“视觉2020,关注普遍的眼健康”。在“爱眼日”到来之际,县中医院协同新联会会长单位、中亚迪眼镜店走进淮安外国语学校涟水滨河校区、涟水实验中学开展“爱眼日”宣传活动,为同学们讲解科学用眼知识,并为同学们检测视力。

在学校举行的讲座中,县中医院眼科医师韩闲用PPT形式,为同学们讲解了眼球的形态构造、眼睛的作用、近视眼形成的

过程,教学生们如何在日常生活中预防近视。韩闲还与学生们展开互动问答,加深学生们对“爱眼护眼”等方面知识的了解。讲座结束,“爱眼日”活动的工作人员还为学生们筛查视力、记录相关数据,并给出针对性建议。

近年来,因为电子产品的普及,许多孩子没有养成良好的用眼习惯,青少年近视率逐年上升,且发病年龄越来越早。学校和家长尽量要保证孩子们每天一两个小时的户外活动时间,接受阳光照射。阳光的照射,对于控制近视的发展,预防近视的发生非常重要。

县三院强检医疗设备计量检测工作圆满完成

通讯员 刘明月 刘荣

本报讯 6月8日,市计量测试中心和县计量管理所来到县三院进行强检医疗设备的计量检测工作。

检测工作从上午10点开始,县三院设备科全体人员配合,分工明确,协助市计量测试中心工程师

刘荣羽、张一凡,县计量管理所主任符冰、工程师张义雷连续工作7个小时,检测除颤仪、彩超、血压计、心电图机、监护仪、胎心监护仪等医疗设备共计289台,圆满地完成了强检医疗设备的检测工作。

此次计量检测,确认强检医疗设备医学量值的准确性,保证设备在临床使用的有效性和安全性。

县人民医院

保障药品质量 提升服务能力

通讯员 徐洁

近年来,县人民医院在各级卫生健康部门的领导下,认真贯彻执行国家基本药物制度、短缺药品临床供应保障等各项药物政策,强化基本药物的配备使用工作,保障人民群众基本用药需求。

健全组织管理体系,落实药品遴选采购,提升药物供应保障能力。为规范药品采购工作,加大药品采购管理和使用

等重点环节的监管力度,该院成立以院长为主任委员,医疗、临床、护理、院感、药学等相关专业高级职称人员为成员的药事管理与药物治疗学委员会,委员会下设“基本药物配备使用管理小组、短缺药品管理小组”等八个工作组,明确工作小组职责。在药品遴选采购上,所有基本药物通过省药品(医用耗材)阳光采购

和综合监管平台采购,药品验收严格执行“两票制”要求,定期维护在库药品,保证药品质量。对难以采购到的基本药物,加大库存储备,保证临床用药的及时性。

严格药品使用管理,优化人员结构,提升药学服务能力。目前,该院拥有药学专业技术人员中副主任药师6名,主管药师9名,药师28名,药

士13名。本科以上学历38名,其中硕士研究生3名。近年来先后选送5名优秀药师参加国家临床药师规范化培训,2名药师完成省医院药师处方审核技能培训并取得结业证书。该院科学设置药学岗位,合理配备药学人员,定期组织药学知识培训、开展药事工作讨论,持续提升全院药事工作质量。

